

PPMG  
凤凰出版传媒集团国内统一连续出版物号  
CN 32-0104邮发代号  
27-67主办  
江苏凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日总值班

王磊

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

# 急救造成损害不担责,医师后顾之忧没了

《中华人民共和国医师法》从3月1日起正式施行。该法明确:国家鼓励医师积极参与公共交通工具等公共场所急救服务;医师因自愿实施急救造成受助人损害的,不承担民事责任。危急情况下不能取得患者或者其近亲属意见,医师经医疗机构批准,可以立即实施医疗救助措施。

现实中,医师路遇危急病患需要急救的情况较为多见。医师第一时间的急救行为,对挽救受助人生命有着明显的医学意义。众所周知,急救有着“黄金三分钟”之说,专业技术人员在危急关头的出手相助,为很多突然倒在路上的路人赢得了活下去的希望。2020年8月,在湖北宜昌街头,一位小伙儿被一辆急速驶来的摩托车撞倒后昏迷,一对麻醉医生夫妇上

无论从何种角度看,都需要帮助医师消除救人的后顾之忧。而通过立法层面的发力,为医师撑腰,是关键路径

演了一场“最美夫妻档”黄金3分钟急救,令小伙转危为安。

但不可否认的是,街头急救的结果难以预料。如果结局“完美”,那自然是皆大欢喜,而如果结果不好,例如造成受助人损害,那就可能面临“追责”。2017年9月,辽宁沈阳康平县,一药店老板(有行医资格)在店内急救老太压断其12根肋骨被诉。2019年,当地法院一审判决该老板不担责。但此事给人心带来的冲击力,是可以想见的。2020年8月,在湖南常德火车站,一名男子突然倒地,两名医学生跪地救人无效却遭一些网友恶评,令人欣慰的是,逝者家属给出了“必须说感

谢”的态度。假如家属方和一些网友想到一块去,必欲“追责”而后快,那这两名医学生岂不冤枉?何以承受?

在街头一类的公共场所,救治病情严重的人,条件和困难可想而知,压力也会很大。若是在争分夺秒之间,还得想着如何“避责”“避险”,情何以堪?

让有心救助他人的医师陷入巨大的压力和险境中,这不是一个正常的局面。无论从何种角度看,都需要帮助医师消除救人的后顾之忧。而通过立法层面的发力,为医师撑腰,是关键路径。事实上,我国《民法典》亦规定:自愿实施紧急救助造成

受助人损害,救助人不担民事责任。褒奖好心施救行为的法律精神,不仅体现了生命至上的原则,也传导了好人有好报的道义观。

有人或许会担心,在“免责”的情况下,一些医师或许会做出轻率举动。其实,鼓励医师积极参与急救服务,并不是鼓励他们在救治的过程中“为所欲为”,而是为他们卸去心头重负,轻装上阵,促使其在急救过程中有更好发挥。何况,能够主动挺身而出、不计报酬的医师,有多大的可能性做出违背职业道德的事?

鼓励医师善举,也是对医师“街头急救权”的认可。过往,医师在院外救人引发过“非法行医”的争议。打破争议,积极推动,有利于医师在相关领域展现职业优势,为社会做出应有贡献。 现代快报评论员 戴之深

## 新华时评

# 防止算法变算计,要向新规要实效

为促进算法推荐服务健康发展、提升监管能力水平,国家网信办等四部门联合发布的《互联网信息服务算法推荐管理规定》3月1日起正式施行。规定聚焦由算法引发的大数据“杀熟”、诱导过度消费等侵害用户权益乱象和问题,构建算法安全治理体系,在“3·15”即将到来之时,为广大消费者保护自身合法权益送上“一把利器”。

算法推荐本质上是一种互联网

技术,通过个性化推送、排序精选、检索过滤等满足人们多元化、个性化的信息需求,实现用户与信息的高速精确匹配。然而,由于算法滥用导致的不合理差别待遇、诱导用户沉迷网络、靠流量造假影响网络舆论等乱象不时出现,给正常的传播秩序、市场秩序和社会秩序造成影响,给维护意识形态安全、社会公平公正和网民合法权益带来挑战。因此,要把技术放在制度的笼子里进

行规制,让算法在法治轨道上健康有序运行。

新规落地,关键在于实施,成果要看实效。

相关部门加强监管要动真格,见真章,依法严厉打击相关违法违规行,增强网络执法震慑威力。同时,做好规定实施后的相关细则细化及衔接工作,加强算法安全技术能力建设,不断提升算法推荐技术监管能力。

互联网企业须进一步强化主体

责任,把社会效益摆在突出位置,在提供算法推荐服务时必须坚持向上向善的价值观,推动算法服务公平公正、规范透明。要让消费者实实在在看到成效,感受更好的使用体验,平等享受技术发展带来的红利。

此外,消费者等社会各界也应积极参与算法推荐治理,树立维权意识,用好手中利器,和政府、行业、企业携手形成治理合力,共同让算法守好规矩。 新华社记者 王思北

体彩专版

# 关于1.17亿元大奖,大家关心的知识点

截至3月1日,苏州张家港体彩大乐透1.17亿元大奖得主尚未现身领奖。除了关心中奖者何时会领奖,大家对这个大奖的其他信息也格外感兴趣。比如这笔奖金需要交多少税?领奖的时候需要全副武装吗?中奖者需要捐款吗?这些大家最为关心的问题,让我们一一为您解答。

## 需要交多少钱的税?

根据《中华人民共和国个人所得税法》,彩票中奖属于偶然所得,应当缴纳20%的个人所得税。苏州张家港这位大奖得主中得的总奖金为1.17亿元,应当缴纳2300万余元的个人所得税,税后奖金为9300万余元。

## 需要全副武装吗?

一些中奖者在领奖时,由于担心个人信息泄露,会将自己全副武装,面具、口罩、帽子、墨镜都是常见装备。其实,关于中奖者个人信息保护,国家早有相关规定。《彩票管理条例》第二十七条明确规定:彩票发行机构、彩票销售机构、彩

票代销者以及其他因职务或者业务便利知悉彩票中奖者个人信息的人员,应当对彩票中奖者个人信息予以保密。

根据这一要求,为中奖者办理兑奖手续的彩票机构工作人员都会签署保密协议,不会泄露中奖者的身份信息。所以,领奖时全副武装完全没有必要。不过,因江苏地区目前疫情防控工作需要,中奖者在进入体彩兑奖大厅时应佩戴口罩。

## 需要捐款吗?

很多大奖得主在领奖时,为了回报社会,会主动提出捐赠部分奖金。2012年,体彩大乐透2.56亿元大奖得主、苏州购彩者朱先生在领奖时就主动提出向希望工程捐款

500万元。在尊重捐赠者本人意愿的基础上,经过与省希望工程办公室协商,江苏体彩依托这500万元捐赠款,设立了“江苏省希望工程体彩助学基金”,在省内捐建了10所体彩希望小学,同时援建了希望工程图书室、希望工程电脑室。

那么,中奖者必须要捐款吗?答案当然是否定的。《彩票管理条例实施细则》第三章第四十三条明确规定:彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者及其工作人员不得违背彩票中奖者本人意愿,以任何理由和方式要求彩票中奖者捐赠中奖奖金。也就是说,捐款与否完全取决于中奖者本人的意愿。要不要捐款?捐多少?一切还是中奖者说了算。 苏缙

## 彩市公告牌

# 周五买体彩7星彩 5G手机、大乐透送不停

体彩7星彩在江苏上市以来,备受关注。为回馈广大购彩者,江苏体彩将开展“周五就买7星彩 5G手机、大乐透送不停”活动。

活动时间为:3月4日至4月22日,逢星期五开奖的奖期开展,共8期。活动期间,凡在江苏省内销售网点购买7星彩游戏单票满10元(多期票不参加),且票面出现特定文字的,即可获得相应奖品。具体见下表。

关于领奖,请注意:如果您中得手机,需在购彩网点现场登记

基本信息和联系方式,如因故无法现场登记,最晚应于2022年4月30日完成。奖品手机将统一寄至中奖票售出网点,网点收到手机后,将通知中奖者持该张彩票前往领取。如果您中得赠票奖励,凭票即时在售出网点现场领取赠票。赠票由终端即时自动打印,并显示“赠票”字样。赠票号码随机产生,不可人工选号,也无需再通过终端机扫描验证。赠票的兑奖期限同常规奖,为60个自然日。 苏彩

## 彩市万花筒

# 南京“一家幸运好玩的店”中出宝石之王150万元

2月16日,南京江宁区龙湖天街商场负一楼“一家幸运好玩的店”传来喜讯,一位幸运的购彩者中出体彩即开票“宝石之王”150万元头奖。

2月17日,中奖者胡先生前往南京市体育彩票管理中心领取了大奖。谈及购彩经历,胡先生表示,自己是体彩的“新朋友”,这次是自

己第三次购买体育彩票。16日,他与朋友在商场吃饭,偶然间看见商场有“一家幸运好玩的店”,看着台面上琳琅满目的即开票便买了几张“宝石之王”。胡先生说:“宝石之王是一款有5种游戏的顶呱刮,非常具有趣味性,而且头奖奖金也很高。中奖的那张票是我刮的第7张,当150万的中奖金额出现时我都愣

住了,没想到这份好运会降临在自己头上。未来我会继续支持中国体育彩票,支持公益事业。”2021年5月,“一家幸运好玩的店”首次进驻商业综合体,至今南京市已有14家商业综合体体彩店。炫目的外观设计、醒目的个性LOGO,让“中国体育彩票”在综合体中成为一个特别而亮眼的存在。

中奖条件(票面随机出现)	奖品
“恭喜中得一部5G智能手机”	价值3000元左右5G手机一部
“恭喜中得一张36元大乐透彩票”	大乐透6+3复式彩票一张(金额36元,随机出号)
“恭喜中得一张12元大乐透彩票”	大乐透5+4复式彩票一张(金额12元,随机出号)
其他体彩宣传语	不中奖

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

①任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;②本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;③欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师